Kompenzace jalového vykonu - pfiklady

KOMPENZACE JALOVEHO VYKONU - PRIKLADY

1. Pramyslovy zdvod odebird ¢inny vykon P =1280kW pfii uciniku cos@=0,76. Urcete
odebirany zdanlivy vykon a vypoctéte, na jakou hodnotu se zlepsi ucinik, kdyz ptidame

kompenzacni kondenzatorovou baterii o velikosti O, = 550kvar .
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Fazorovy diagram pomérd pfi kompenzaci

Zdénlivy vykon ur¢ime ze vztahu:

P 1280

S = coso 0.76 =1684kVA . (0.1)
Hodnoté tciniku cos @ =0,76 odpovida sine = 0,65, takze jalovy vykon bude:
Q=S-sinp=1684-0,65=1095 kVAr (0.2)
Ptidanim kondenzatorové baterie (viz. obr. 1) vykompenzujeme ¢asteéné jalovy vykon
0 na hodnotu:
Q, =Q-Q_, =1095-550 =545 kVAr. (0.3)
Pted kompenzaci bude:
:%:%i 0,86, (0.4)

a této hodnoté odpovida fazovy thel ¢ =40,7°. Po provedeni kompenzace dostaneme:

Q545

= = 0,43, (0.5)
P 1280

2o,

a odpovidajici fazovy uthel ¢, =23°. Utinik po provedené kompenzaci potom bude

mit hodnotu cos ¢, =0,92.
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2. Udrzbaiska dilna primyslového zdvodu je napajena z transformatoru 22/0,4kV o
jmenovitém vykonu S =800kVA. Stfedni odebirany ¢inny vykon je P =460kW pfi
uciniku cos @ =0,79.

Zjistéte potiebny jalovy vykon pro kompenzaci na hodnotu Uc¢iniku cos, =0,95 pii
sttednim odebiraném vykonu a dale urcete rezervu ¢inného vykonu, ktery by bylo mozné

jesté piipojit k danému transforméatoru.
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Poméry pred a po kompenzaci pfi zachovani velikosti zdanlivého vykonu

Utinik pred kompenzaci cos®=0,79 odpovidd hodnoté tge=0,78. Po provedeni
kompenzace je cos @, =0,95 a tomu odpovida tg¢p, =0,33.
Jalovy vykon odebirany pied provedenim kompenzace:
Q=P-tgp=460-0,78 =359 kVAr. (2.1)

Po provedené kompenzaci bude odebirany jalovy vykon:

Q, =P-tgp, =460-0,33 =152 kVAr. (2.2)
Jalovy vykon kondenzétorové baterie tedy bude

Q.=Q-Q, =359-152=207 kVAr. (2.3)
K napdjecimu transformatoru by bylo mozné jesté pred provedenim kompenzace ptipojit

rezervni ¢inny vykon P, o velikosti odpovidajici vztahu:

S, =\(P+P,.) +0°, (2.4)
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odtud ur¢ime velikost P

rez

P_ =4S —Q% —P =+/800% =359 — 460 = 255 kW . (2.5)

Po provedeni kompenzace vzroste ptipojitelny ¢inny vykon na hodnotu

P, ., =/S. —Qi —P =4/800" 152 — 460 = 325 kW . (2.6)

3. Asynchronni motor 1600kW pracuje v pierusovaném provozu tak, Ze je tfi minuty zatizen
jmenovitym vykonem pii proudu 350A a dvé minuty bézi naprazdno pii vykonu 100kW
a proudu 150A . Jmenovité napéti U, =3kV .
Navrhnéte kondenzatorovou baterii tak, aby byl G€inik pfi jmenovitém zatizeni roven

cos @, =0,96 a zkontrolujte velikost t¢iniku pii béhu naprazdno.

Jmenovity zdanlivy vykon daného motoru je

S. =+/3-U, -1, =+/3-3-10°-350 = 1,82 MVA . (3.1)
Ucinik bez kompenzace je
P 1600.10°
=2t =——-=0,879. 3.1
TS T 182108 G-
Zdanlivy vykon pii chodu naprazdno bude
S, =/3-U, I, =+/3:3-10*-150 = 779 kVA , (3.3)
a odpovidajici G€inik
P, 100
cos 9, =—=——=0,128. 34
Do s, 779 (3.4)

Jalovy vykon bez uvazovani kompenzace mizeme urcit ze vztahu
Q=P-tgp=1600-10"-0,543 =869 kVAr. (3.5)
Jalovy vykon pfi pozadovaném tciniku cos ¢, = 0,96 bude
Q, =P tgp, =1600-10° -0,292 = 467 kVAr. (3.6)
Vykon kondenzatorové baterie, kterd by zajistila pozadovany ucinik pak bude
Q. =0Q-Q, =869-467 =402 kVAr. (3.7
Jalovy vykon pii chodu naprézdno pied provedenim kompenzace ur¢ime ze vztahu
Q, =P, -tgp, =100-10° - 7,75 = 775 kVAr. (3.8)
Kondenzéatorové baterie pro kompenzaci dodéd jalovy vykon 402 kVAr, takze jalovy

vykon odebirany ze sité pti chodu naprazdno po provedeni kompenzace bude
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Qo =Q, —Q, =775-402 =373 kVAr. (3-9)

Tato hodnota odpovida opravenému uciniku po kompenzaci pii chodu naprazdno

ur¢enému podle vztahu

Oy =B 189, » (3.10)
a odtud ur¢ime
Oy _373
t ==% "~ -373. 3.11
gDy P 100 ( )

U¢inik pfi chodu naprazdno po kompenzaci tedy bude cos g, = 0,26.
Kondenzatorova baterie je sloZzena ze tifi kondenzéitord obvykle spojenych do
trojuhelniku. Kazdy z nich dodava jalovy vykon:

Q, = Q3 =134 kVAr (3.12)

Kapacita kazdého kondenzatoru bude:

Q. 134-10°
Cl = 2 = 2
o-U?>  100-7-3000

= 47,4 uF (3.13)




